

Прощальное слово

In Memoriam

ПАМЯТИ САМУИЛА АРОНОВИЧА КУГЕЛЯ (24.X.1924–13.IX.2015)



13 сентября 2015 г. ушел из жизни известный социолог, науковед, заслуженный деятель науки РФ, профессор, доктор философских наук Самуил Аронович Кугель.

Самуил Аронович за свою долгую, плодотворную жизнь стал центром многих научно-исследовательских и образовательных площадок нашей страны. Родился в Минске. В 20 лет он уже на фронте, проявил храбрость и мужество, награжден Орденом Красной Звезды, Орденом Отечественной войны II степени и

15 медалями. Воинское звание – подполковник. В 1943 г. окончил элитное Ленинградское военно-политическое училище им. Ф. Энгельса и спецкурсы Главполитуправления, в 1951 г. – Высший военно-педагогический институт им. М. И. Калинина, в 1957 г. аспирантуру на кафедре философии Ленинградского педагогического института им. А. И. Герцена.

С именем Кугеля связана институционализация социологии науки в нашей стране. В 1968 г. в Ленинградском отделении Института истории естествознания и техники СССР был создан первый в СССР сектор социальных и методологических проблем науки и техники и возглавил его Самуил Аронович. За долгие годы научной деятельности ученым были проведены десятки крупномасштабных исследований в ленинградских академических институтах и вузах, организованы всесоюзные конференции, посвященные проблемам деятельности ученого и научных коллективов, опубликованы сотни научных работ. Благодаря Самуилу Ароновичу ощущался размах и глубина теоретической и практической работы социологов науки. Он смог осуществить полноценный социологический мониторинг состояния академической и вузовской науки в Санкт-Петербурге по таким темам как: «Молодые инже-

неры» (1965–1970), «Изучение академической науки и эффективности деятельности ученых академических учреждений» (1968–1970), «Изучение общественного мнения о науке» (1990), «Миграция ученых» (1993), «Интеллектуальная элита Санкт-Петербурга» (1993–1994), «Реформирование высшей школы и организация фундаментальных исследований в Санкт-Петербурге» (1998), «Исследование социальных и политических ориентаций молодых ученых академических институтов Санкт-Петербурга на рубеже веков» (1999), «Трансформация академической науки в условиях переходного общества» (1999–2001), «Образовательные стратегии студентов и выпускников санкт-петербургских университетов и проблемы их трудоустройства» (2005) и др.

Благодаря талантливому ученому наша страна включена в мировое профессиональное сообщество. Работая с 1994 г. в правлении 23 комитета по социологии науки и технологий Международной социологической ассоциации, Кугель смог основать прочный мост между зарубежными и советскими исследователями. Его энергичная деятельность на протяжении долгих лет давала продуктивные результаты в расширении контактов международного социолого-науково-ведческого сообщества, в чем он получал поддержку в лице первого президента 23 комитета Роберта Мертона. Кугель стал героем книги «Советская социология науки» (1976) известной американской исследовательницы Линды Лубрано. Спустя 40 лет в 2014 г. она специально вернулась в Санкт-Петербург, чтобы встретиться с Самуилом Ароновичем и выступить на ученом совете СПбФ ИИЕТ РАН.

В 1992 г. Кугель организовал известную далеко за пределами страны Международную школу социологии науки и техники, соединившую социологов науки разных поколений. Школа открывала и по сей день открывает двери для социологов науки всего мира, и сегодня носит имя своего организатора. Нерукотворным памятником Кугелю стала XXXI сессия школы «Интеллектуальная мобильность в глобальном мире», прошедшая в 2015 г. в Санкт-Петербурге. Мобильность ученых – это одно из ведущих направлений исследовательской деятельности Самуила Ароновича. Именно ученый в монографии «Профессиональная мобильность в науке» (1983) вводит несколько ключевых терминов изучения данных процессов – «шаг мобильности» и «маятниковая мобильность».

Кугель всегда инноватор в темах, создатель известных коллективных научных трудов. Так, в СССР появилась первая комплексная работа «Новые научные направления и общество» (1983), в которой участвовали ученые – создатели новых научных направлений: академик Т. И. Заславская, С. Я. Френкель, академик Ю. Н. Денисюк и именитые социологи науки И. А. Майзель, В. Ж. Келле, Е. З. Мирская и др.

Более 36 лет Самуил Аронович вел работу по публикации международного ежегодника «Проблемы деятельности ученого и научных коллективов», а его издательский проект – журнал «Социология науки и технологий» широко известен социолого-науково-ведческому сообществу в России и за рубежом.

С. А. Кугель – лауреат премии академика С. Ф. Ольденбурга (2004), удостоен серебряной медали имени Питирима Сорокина «За вклад в нау-

ку» (2009) и почетного знака ИИЕТ им. С. И. Вавилова РАН «За вклад в историю науки и техники» (2012), золотой медали Российского общества социологов (2014).

Нельзя перечесть всего, что Самуил Аронович смог передать «явного» и «неявного» своим ученикам. Его всегда отличало доброжелательное отношение к людям,

целеустремленность, преданность науке и своему делу, мудрость, отзывчивость и готовность подставить крепкое плечо в трудную минуту. Самуил Аронович был профессионалом своего дела. Имя этого ученого будет жить вечно благодаря его делам и ученикам.

Светлая память Самуилу Ароновичу Кугелю.